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Вступ. Лікарські рослини набувають усе більшої популярності, а 

конкретно препарати, створені на їх основі. Використання лікарських рослин є 
цілком безпечним, без побічної дії і в той же час ефективними; вони є 
низькотоксичними та біодоступними. Препарати, виготовлені на основі 
лікарських рослин, можна застосовувати під час лікування хронічних 
захворювань упродовж тривалого часу, особливо в педіатричній та 
геронтологічній практиці [6].  

Лікарські рослини особливо цінуються в медицині через наявність в них 
біологічно активних речовин, або речовин, які мають фізіологічну дію на 
організм. Найважливішими у їх складі є наявність глікозидів, вітамінів, ефірних 
та жирних олій, смол, дубильних речовин, алкалоїдів, сполук вуглецю та інших 
хімічних елементів. 

На сьогодні існує певний дефіцит ліків природного походження, тому 
пошук нових видів рослинної сировини та детальне вивчення їх лікувальних 
властивостей є вельми важливим. 

Кульбаба лікарська (Taraxacum officinale L.) – це офіцінальна рослина (є у 
переліку рослин Державної фармакопеї України, том 3); вона має низку 
лікувальних властивостей і є дуже поширеною на території України, хоча і є 
рудеральним бур’яном, проте виготовлення медичних препаратів на рослинній 
сировині даного представника є доступним та ефективним [2, 7]. 

Матеріали та методи. Лікарська рослинна сировина та лікарські засоби 
природного походження; теоретичні: огляд та аналіз літературних джерел 
стосовно загальних особливостей, біохімічного складу та раціонального 
використання лікарської сировини, на прикладі Кульбаби лікарської; методи 
статистичної обробки даних та інтерпретації результатів; стандартна 
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методика В.Б. Іванова, Є.І. Бистрової та І.Г. Дубровського на визначення 
цитостатичної активності екстрактивних речовин рослинної сировини [3]; 
методика А.М. Гродзинського на визначення алелопатії як кругообігу 
фізіологічно активних речовин у біогеоценозах, що відіграють роль регуляторів 
внутрішніх та зовнішніх взаємовідносин [1]. 

Результати та їх обговорення: Кульбаба, як лікарська рослина, на 
сьогоднішній день широко застосовується у нетрадиційній медицині багатьох 
країн. Рослина має жовчогінну, жарознижуючу, проносну, відхаркувальну, 
заспокійливу, спазмолітичну і легку снодійну дію. Водний настій коренів і листя 
кульбаби покращує травлення, апетит, обмін речовин, підвищує загальний тонус 
організму.  

У науковій медицині використовують корінь кульбаби (Radix Taraxaci) i 
листки – (Folium Тагахасі). З них готують порошки, екстракти, відвари [8].  

Порошок з висушеного коріння кульбаби використовується для посилення 
виведення з організму токсичних речовин з потом і сечею, як антисклеротичний 
засіб, від подагри, ревматизму, при запорі, метеоризмі, а також як 
протигельмінтний засіб. Свіже листя і сік з листя рекомендується для лікування 
шкірних захворювань, авітамінозу С. 

Кульбаба також застосовується внутрішньо і зовнішньо при фурункульозі, 
екземі, шкірних висипах. Настій із коренів кульбаби використовується як засіб 
при лікуванні опіків, а при видаленні бородавок і мозолів – застосовується 
молочний сік рослини.  

У нетрадиційній медицині цю рослину застосовують як кровоочисний 
засіб, при венеричних хворобах, болях у животі, квітки – при ревматизмі, 
підвищеному тиску крові, безсонні. Молочним соком закапують очі при трахомі, 
запаленні очей. Ранньою весною листя кульбаби використовуються для 
приготування вітамінних салатів.  

З лікувальною метою використовуються коріння, листя, сік кульбаби. 
Рослина містить вітаміни С, А, В2, Е, РР, холін, сапоніни, смоли, гіркий глікозид 
тараксацерін, солі марганцю, заліза, кальцію, фосфору, протеїн. У корені  
Taraxacum officinale L.  виявлено значну кількість інуліну; восени в ньому 
міститься містять до 18% цукрів. У корені кульбаби знайдені тараксасгерол, 
стигмастерин, аспарагін, каучук, жирні олії, що складаються з гліцеридів 
олеїнової, мелісової, пальмітинової, лінолевої і цератинової кислот, а також є 
слиз і дубильні речовини [4]. 

Використання кульбаби не обмежується тільки приготуванням засобів для 
лікування різних захворювань, а й у якості дієтичних добавок, зокрема з листків 
і суцвіть цієї рослини готують чудові вітамінні салати. Найціннішими і 
корисними для здоров'я вважаються молоді листки і пагони до утворення 
суцвіть. Листки рослини можна додавати до гарячих страв, овочевих пюре, 
використовувати як приправи. Також із суцвіть кульбаби варять духмяне 
варення. Це прекрасний спосіб позбутися авітамінозу, зміцнити імунітет та 
позбутися анемії. Корінь Кульбаби лікарської входить до складу апетитних, 
жовчогінних, сечогінних та послаблюючих чаїв, а також може 
використовуватись як сурогат кави [5]. 



192 
 

Не зважаючи на величезний спектр лікувальних властивостей, хімічний 
склад і властивості сировини Кульбаби лікарської вивчені недосттньо, 
дослідження тривають. 

У навчально-науковій лабораторії фізіології, біохімії та екології рослин 
кафедри біології НПУ ім. М. П. Драгоманова, упродовж кількох останніх років, 
проводяться дослідження біологічних особливостей Taraxacum officinale  L., а 
саме: дослідження з визначення цитостатичної активності та дослідження на 
виявлення алелопатичної активності екстрактивних речовин сировини 
Taraxacum officinale  L. 

Висновки. Отже, Taraxacum officinale – це унікальна за своїми 
властивостями, широко поширена рослина, яка є досить ефективною при 
лікуванні багатьох хвороб.  

Під час проведеного дослідження з визначення цитостатичної активності 
Taraxacum officinale ми виявили, що екстрактивні речовини Кульбаби лікарської, 
робоча концентрація якої 200, 300 і 350 мг/мл, є інгібіторами проліферації за 
показником кількості бічних коренів і проявляють себе як цитостатики. За 
показником довжини головного кореня в робочій концентрації 150 мг/мл крива 
має різкий висхідний характер, отже, речовини є активними стимуляторами 
проліферації (це одиничний результат), а в концентраціях 200, 300–350 мг/мл, 
навпаки, проявляють себе інгібіторами проліферації, тобто є активними 
цитостатиками. За довжиною гіпокотиля результати збігаються з результатами 
за попередніми показниками, тобто підтверджують їх. Таким чином нами було 
з’ясовано, що екстрактивні сполуки пагонів кульбаби є активними 
онкопротекторами в конкретних робочих концентраціях – 200, 300–350 мг/мл. 
Проте, у будь-якому випадку ці результати є показовими і вимагають подальших  
ґрунтовних досліджень. 

У результаті проведеного дослідження на виявлення алелопатичної 
активності екстрактивних речовин сировини Taraxacum officinale ми з’ясували, 
що проростки Phacelia tanacetifolia та  Brassica napus зазнають незначного 
алелопатичного впливу під час сумісного проростання з Taraxacum officinale, на 
відміну від сумісного проростання Taraxacum officinale з Raphanus sativum var. 
oleiformis, Triticum vulgare, Sinapis alba. Слід також зазначити, що під час 
сумісного зростання Taraxacum officinale із Sinapis alba спостерігається більша 
кількість пророслих коренів та пагонів, ніж у контролі. Таким чином, 
алелопатична активність екстрактивних речовин сировини Taraxacum officinale є 
відносно низькою. 

Метою наших подальших досліджень буде проведення детального 
комплексного аналізу видів роду Кульбаба флори України, а саме: проведення 
дослідження антибактеріальної активності екстрактивних речовин сировини 
Taraxacum officinale L., Т. erythrospermum Andrz., T. obliquum (Fr.) Dahlst. флори 
України методом паперових дисків. Також планується провести аналіз динаміки 
накопичення колінів (алелопатичної активності) у різних вегетативних і 
репродуктивних органах Taraxacum officinale L., та простежити сезонну 
динаміку алелопатичної і цитостатичної активності екстактивних речовин 
сировини однакових органів, але у різний період вегетації рослин, оскільки у 
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літературі є дані, що речовини більше накопичуються у підземних органах і з 
часом, тому наша мета – підтвердити чи спростувати цю гіпотезу.  
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Вступ. Останнім часом широкого застосування на території України 

набули плоди повію звичайного або дерези звичайної – Lycium barbarum L., 
більше відомі як плоди годжі.  Дієтологи  включають ці плоди в раціон 
харчування як додаткове джерело біологічно активних речовин з 
профілактичною метою, оскільки вони містять в своєму складі значну кількість 
полісахаридів, амінокислот, фенольних речовин, органічних кислот, вітамінів, 
кумаринів, макро- та мікроелементів. На батьківщині рослини - в Китаї - плоди 
годжі використовуються в медицині, як засіб, що продовжує життя, омолоджує 
організм, нормалізує тиск, знижує ризик ракових захворювань та рівень 


